

新建英烈馆 增设休憩空间 无锡市革命烈士陵园焕新开放

本报讯（晚报记者 陈钰洁）苍郁静谧的惠山北麓，由市建管中心负责实施的无锡市革命烈士陵园改造及环境提升工程顺利完工，昨日以全新面貌重新对外开放，为市民缅怀革命先烈、传承红色基因搭建起更优质的精神阵地。

市革命烈士陵园于1953年落成，此次改造工程总用地面积约8.9万平方米，总建筑面积约1.3万平方米，主要施工内容为新建英烈馆、休息驿站等单体建筑，优化改造陵园入口广场、祭扫通道、烈士纪念塔基座、烈士墓区、园区广场道路、景观绿化、综合教育楼等区域。

“我们依托背依惠山、面朝运河的天然格局，严格遵循场地历史轴线与空间肌理，实现新纪念空间与原有文物建筑的共生互融。”市建管中心相关负责人说，在前期方案设计中，市建管中心、市革命烈士陵园管理中心以“山水铸魂·赤心永续”为核心理念，经过多轮方案优化，最终形成了兼具前瞻性、实用性与人关怀的设计蓝图。

改造过程中，建设团队完整保留了陵园中轴线及承载记忆的标志性空间，让纪念雕塑、特色建筑物延续历史脉络；园内大树悉数留存，并运



用具有历史记忆的老材料进行场地更新，让“旧时光”与“新面貌”和谐交融。

来到陵园，首先映入眼帘的是大门，保留了原有栩栩如生的烈士群像雕塑，以崭新面貌呈现。沿着参观动线一路前行，远处巍峨的纪念碑上，“为国牺牲人民英雄纪念碑”11个大字熠熠生辉。纪念广场东侧廊架延续英烈馆花格元素，使广场更显精练完整，并为参观者提供了休憩空间。

最受瞩目的要数新落成的英烈

馆。建筑以现代手法演绎新中式风格，运用“天圆地方”“虚实相生”理念，通过柱廊、玻璃高窗、挑檐屋面形成三段式经典构图，营造出简洁、厚重、庄严的氛围。园区内，泉眼旁“思源”石刻警醒人们铭记幸福来之不易。松风亭采用层层收分手法，结合松风点景石、自然驳石水池，营造庄严肃穆氛围。一路前行，还能看到初心广场、饮水思源等多个室外红色文化教育点。

在聚焦功能完善与环境美化的基础上，此次改造还着力提升山水生

态。“我们利用场地土方修补山体，增植乡土及色叶树种，在美化环境的同时强化山体生态。”市建管中心相关负责人说，在保留松、樟、白玉兰等特色植物的同时，新增近60种植物，有效提升陵园生物多样性与绿化覆盖率。

红色记忆的星火，不仅是史册中的墨迹，更是照亮征程的永恒火炬。这座承载厚重历史的精神坐标历经焕新，将以更加庄严、更具教育意义的面貌屹立于惠山之麓。

（受访者供图）

它们会冲咖啡能演戏 惠山古镇开了机器人体验中心

本报讯 人形机器人“远征”“精灵”“灵犀”穿梭于人群中，在机器人乐师的铿锵鼓点中，与人类舞者默契配合演绎跨越物种的舞台艺术；另一边，机器人化身智能商店理人，将手冲咖啡从窗口递送到参观者手中，还能与顾客一同沉浸式体验VR电影的魅力——这不是科幻电影，而是昨日在智元机器人全国首店上演的现实场景。当天，无锡智元具身智能体验中心在惠山古镇映月里街区正式启用，进行商业化运营。

体验中心与“赛博阿炳”为邻，1300平方米的空间内构建起“古街新智”的独特文旅新场景。启幕仪式上，机器人店长“梁元”被披上“店长绶带”，它接待游客时讲得头头是道，还会主动问询大家的感想。当天，青少年、科创达人、女科技工作者联盟代表共6人成为首批“未来体验官”。

体验中心更像一个有趣的机器人博物馆。首层设置八大主题空间，构建“步步有惊喜、处处有互动”的40分钟游逛环线：炫技舞台让游客参加机器人拳击擂台、棋牌对弈、冰壶竞技等互动项目；时空走廊串联具身智能技术发展脉络，结合裸眼3D、VR眼镜与动作捕捉服等设备，构建“虚实交融”



可以和游客互动猜谜的机器人。

的科技沉浸感；文创零售区推出机器人主题周边，让“科技记忆”可感可触。二层是可容纳百人观影的机器人剧场，白天上演轻松趣味的机器人主题演出；夜晚则提供轻食、饮品服务，打造无锡夜间文旅潮玩新地标。据了解，体验中心委托上海戏剧学院专家团队量身打造沉浸式剧情，由智元机器人与专业舞者同台演出，首场演出机器人穿上“二郎神”的服装，融合现代舞、戏剧与科技元素，讲述人类与机器共生的生动故事。体验中心还为科技企业提供定制化拓展服务。科技

企业或博主可以在此“训练”机器人的文娱体育能力，开展科技团建活动，甚至举办产品发布会。

据悉，位于清扬路百度千帆创新中心内的智元创新中心也将正式启用，这里设有专门的产业对接区，为无锡本地企业提供智能化转型咨询和技术支持。针对无锡本地强大的制造业基础，创新中心开发了系列行业解决方案：为电子制造企业提供精密装配机器人，为纺织企业开发面料检测系统，为物流企业设计智能分拣方案。

（陶洁/文、摄）

房产云超市 带来网签功能

本报讯 近日，由市住房和城乡建设局指导、市房地产市场管理和监测中心推出的线上房产综合服务平台——房产云超市，正式入驻“灵锡”App，为市民提供一站式、便捷高效的购房新体验。

房产云超市自2024年在无锡房地产市场网上线以来，凭借丰富的房源展示、权威的信息发布、高效的办事体验和专业的咨询服务赢得了市民的广泛好评。此次有了手机平台，用户只需动动手指，即可轻松掌握新房、二手房、以旧换新、房票房源等各类房源信息。房产云超市还整合了覆盖选房购房全流程的多项便捷服务，线上网签、房源核验、资金监管情况查询、线上房贷按揭申请等功能应有尽有。

“以往买卖双方要一起到交易部门窗口或中介机构门店完成网签，要反复沟通约时间，现在我在异地也能轻松完成交易。”市民张女士有一套房产需要出售，买方想尽快完成网签办理贷款，但张女士在外地工作，短时间内无法回无锡办理。在咨询市住建局交易管理部门后，她得知可以通过房产云超市进行线上网签，这才放心下来。张女士发起网签备案申请后，所有交易当事人都会收到手机提示短信，在出卖方发起网签备案申请后的24小时内，即可通过“电子签名”完成备案申请。网签成功备案后，交易当事人还可随时查看合同或线上完成网签注销。

“我们通过信息化缩短选件、审核时间，支持跨区域交易，缩短整体交易周期。”市房地产市场管理和监测中心相关负责人表示，随着人工智能技术在各领域的应用不断深化，购房服务也将持续升级。下阶段，房产云超市将进一步完善各项功能，为更多市民提供优质的服务和支撑。

（陈钰洁）